



НОБЕЛЕВСКАЯ ПРЕМИЯ – 2021 ПО ЛИТЕРАТУРЕ

Шведская академия в Стокгольме назвала имя лауреата Нобелевской премии по литературе 2021 года — это танзаниец Абдулразак Гурна, написавший романы «Рай» (вошел в шорт-лист Букеровской премии в 1994 году), «Дезертирство», а также «У моря» (попал в лонг-лист Букеровской премии) и «Загробная жизнь». Награду присудили «за бескомпромиссный и сострадательный анализ последствий колониализма и участи беженца в условиях труднопреодолимой дистанции между культурами и континентами».

«В литературной вселенной Гурны все перемежается — воспоминания, имена, личности. Бесконечное исследование, движимое интеллектуальной страстью, присутствует во всех его книгах», — объяснили свое решение в Стокгольме. Гражданин Танзании стал первым за 20 лет африканцем, который завоевал самую престижную премию в области литературы.



Абдулразак Гурна — танзанийский писатель, пишущий на английском языке. Проживает в Великобритании. Родился в 1948 году на острове Занзибар в семье мусульман арабского происхождения. В 1968 году, в связи с антиарабскими настроениями на Занзибаре, переехал в Великобританию, где продолжил учёбу. С 1980 по 1982 год читал лекции в Университете Байеро в Нигерии. В 1982 году защитил докторскую степень в Кентском университете в Великобритании. В 1985 году был принят на место преподавателя в альма-матер и прочитал курс лекций, посвящённый постколониальной литературе и творчеству писателей диаспор, прежде всего выходцев из колоний Великобритании на востоке Африки, Индии и Карибских островов. В настоящее время в звании профессора возглавляет аспирантуру на кафедре английского языка в Кентском университете.

Стал ответственным редактором двухтомного сборника «Эссе об африканской письменности». Является редактором «Компаньона к Салману Рушди» и журнала «Уасафири». Автор исследований о ряде современных постколониальных писателей, в том числе Видиадхара Сурадхипрасада Найпола, Салмана Рушди и Зои Уикомб.



Главный редактор «ЛитРес: Издательство» Ася Гасимова в беседе с RT прокомментировала присуждение Нобелевской премии по литературе танзанийскому писателю Абдулразаку Гурне. «Нобелевская премия продолжила настроение Букера и удостоила награды британского писателя танзанийского происхождения Абдулразака Гурну. Рефлексия и переосмысление последствий колониального опыта для отдельно взятого человека становятся тенденцией. Новая этика и понимание дают голос тем, кто ранее бы не рассматривался в качестве пострадавшей стороны. Об этом опыте сейчас принято говорить, делать «видимым», чтобы не допускать в будущем», — отметила Гасимова. Она подчеркнула, что герой романа «Рай», за который в 1994 году писатель попал в шорт-лист Букера, переживает нетипичные для young-adult-литературы подростковые проблемы. «Его продают в рабство родные. И это становится отправной точкой его жизни в новых реалиях: без опоры и семьи. Кроме того, мы видим, что деятели искусства, которые разделяют идеи пацифизма, получают признание литературных критиков. И здесь мы можем сослаться на толстовское «Непротивление злу насилием». Герои Гурны наблюдают эти необратимые изменения под внешним воздействием истории и последствий внешних вторжений. а мы наблюдаем за этими изменениями». — объяснила эксперт.

По воле Альфреда Нобеля премии по литературе достоин тот, кто создал в этой области «самое выдающееся произведение в идеалистическом направлении». Нобелиата выбирают 18 членов Шведской академии. С 1901 года лауреатами становились 117 человек: в основном они писали на английском языке и в жанре прозы (французский язык и поэзия — на вторых местах).

Среди обладателей премии — множество великих авторов, в частности Генрик Сенкевич, Редьярд Киплинг, Морис Метерлинк, Ромен Роллан, Кнут Гамсун, Анатолий Франс, Бернард Шоу, Томас Манн, Иван Бунин, Герман Гессе, Уильям Фолкнер, Эрнест Хемингуэй, Альбер Камю, Борис Пастернак, Джон Стейнбек, Жан-Поль Сартр, Михаил Шолохов, Александр Солженицын, Габриэль Гарсиа Маркес, Уильям Голдинг, Иосиф Бродский, Гюнтер Грасс, Дорис Лессинг. В 2016 году награду присудили американскому певцу, композитору и поэту Бобу Дилану — это решение вызвало непонимание у части общественности. В 2020 году нобелиатом в области литературы стала американская поэтесса Луиза Глюк.